
Al III-lea Congres Naţional de Istorie  a Presei 
 

 
 În perioada 23-24 aprilie 2010, va avea loc, la Piteşti, cel de-al III-lea Congres 
Naţional de Istorie a Presei, cu participare internaţională, organizat de  Asociaţia Română 
de Istorie a Presei (ARIP) şi Universitatea “Constantin Brâncoveanu” din Piteşti. 
 Manifestarea reuneşte un număr limitat de 50 de participanţi (profesori 
universitari, cercetători şi jurnalişti), ale căror preocupări sunt legate de studiul şi 
cercetarea jurnalismului în general şi a istoriei presei româneşti în special. Spre deosebire 
de ediţiile anterioare, începând din 2010, congresele ARIP vor fi tematizate, ceea ce va 
spori gradul lor de interes şi performanţǎ. Tema congresului din 2010: Locul presei 
regionale româneşti în context european.  Participanţii vor propune teme legate strict de domeniul anunţat, abordând probleme care 

 se referǎ la istoria presei scrise, la istoria radioului, a televiziunii etc. Lucrările prezentate (care 
 trebuie să fie inedite), precum şi recenziile cărţilor lansate, vor fi publicate într-un 
 volum, ca şi în cazul congreselor anterioare, şi în Revista românǎ de istorie a  presei. 

 Programul congresului este, în mare, acesta: o conferinţă inaugurală, susţinută de 
un membru al Academiei Române (am adresat o invitaţie în acest sens Acad. Eugen 
Simion), urmată de o dezbatere în plen: Aspecte metodologice şi de cercetare privind 
fenomenul mediatic (vor expune: prof. univ. dr. Ilie Rad – Universitatea „Babeş-Bolyai” 
din Cluj-Napoca, conf. univ. dr. Marian Petcu – Universitatea din Bucureşti, şi conf. 
univ. dr. Mariana Cernicova – Universitatea „Politehnica”din Timişoara). Vor urma 
prezentările pe secţiuni ale celor 50 de lucrări ale participanţilor.  
 A doua zi va avea loc Adunarea generalǎ ARIP, urmată de lans area numărului 7 
din 2010 al Revistei române de istorie a presei, într-un format nou, academic (responsabil 
de număr: Ilie Rad), precum şi prezentarea unor cărţi de specialitate ale participanţilor. 
Va urma o deplasare la Curtea de Argeş, unde se va vizita necropola voievodală, 
Arhiepiscopia Argeşului şi Muscelului,  participanţii bucurându-se de o masă ecumenică, 
având binecuvântarea Înalt Prea Sfinţitului Calinic. 
 Cei care doresc să participe la congres vor trimite rezumatele (300-500 de 
cuvinte), până la data de 15 februarie 2010, pe adresa marian_petcu2003@yahoo.com sau 
ilierad@yahoo.com, pentru a fi evaluate academic.Comitetul ştiinţific este format din: 
conf. univ. dr. Marian Petcu, Universitatea din Bucureşti – preşedinte; conf. univ. dr. 
Gabriela Rusu-Pǎsǎrin, Universitatea „Constantin Brâncoveanu”, Piteşti; prof. univ. dr. 
Ilie Rad, Universitatea „Babeş-Bolyai”, Cluj-Napoca; prof. univ. dr. Radu Pârvu, 
Universitatea „Constantin Brâncoveanu”, Piteşti; conf. univ. dr. Aurelia Lăpuşan, 
Universitatea „Ovidius”, Constanţa; conf. univ. dr.  Mariana Cernicova, Universitatea 
„Politehnica”, Timişoara; prof. univ. dr. Odette Arhip, Universitatea „Petre Andrei” din 
Iaşi; prof. univ. dr. Silvia Grossu, Universitatea de Stat din Chişinǎu. 
  Confirmarea acceptării va fi transmisă, prin e-mail, până la data de 1 martie 2010.  
      * 
 Asociaţia Română de Istorie a Presei a luat fiinţă în 2006, la Cluj-Napoca, din iniţiativa 
profesorului Marian Petcu, de la Facultatea de Jurnalism şi Ştiinţele Comunicării din cadrul 
Universităţii Bucureşti. Această asociaţie, care numără în prezent circa 80 de membri (cadre 
didactice, cercetători, jurnalişti, oameni preocupaţi de cercetarea istoriei fenomenului mediatic 
românesc), are filiale organizate pe regiunile istorice ale României (în paranteză, numele 
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vicepreşedinţilor, toţi cadre didactice universitare): Transilvania (Mircea Popa), Banat (Marian 
Cernicova), Basarabia (Silvia Grossu), Bucovina (Alexandrina Cernov), Crişana (Ioan Laza), 
Dobrogea (Aurelia Lăpuşan), Moldova (Odette Arhip), Muntenia (Marian Petcu), Oltenia 
(Gabriela Rusu-Păsărin).  
 Asociaţia şi-a propus trei obiective majore: 1. Redactarea unei istorii a presei româneşti. 
2. Tipărirea unei reviste de specialitate. 3. Organizarea unui Muzeu Naţionall al Mass-Mediei,   
după modelul Newseum din Washington DC.  
 Aceste trei mari obiective sunt realizate sau se află în curs de realizare, după cum 
urmează: Marian Petcu, într-o primă etapă, coordonează un tratat de Istorie a presei în date din 
România, redactat de un colectiv format din circa 80 de persoane, care va inventaria toate 
publicaţiile româneşti (deci nu doar cele literare, ca în Dicţionarul presei literare româneşti, al lui 
Ion Hangiu, sau cele cu relevanţă în istoria culturii, ca în Dicţionarul general al literaturii 
române). Revista română de istorie a presei a ajuns deja în anul III, la numărul 7. Cât priveşte 
Muzeul Naţional al Mass-Mediei, mai multe universităţi din ţară şi-au arătat disponibilitatea de a 
găzdui expoziţii şi colecţii-nucleu pentru a putea colecta şi conserva patrimoniul existent.Una din 
acestea este Universitatea “Ovidius” Constanţa alături de Universitatea Babeş Bolyai Cluj. 
 Informaţii suplimentare despre ARIP se pot obţine de pe site-ul asociaţiei noastre: 
www.arip.ro 
 Lucrările primului Congres Naţional de Istorie a Presei au avut loc la Universitatea 
“Vasile Goldiş” din Arad, al II-lea congres a fost găzduit de Universitatea “Petre Andrei” din Iaşi, 
cel de-al IV-lea urmând a fi organizat, probabil, la Universitatea “Ovidius” din Constanţa în anul 
2011, când instituţia tomitană  îşi va aniversa semicentenarul. 
    
                Ilie Rad 
                                  Preşedintele Asociaţiei Române de Istorie a Presei 
 
 
 


